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  الله ﴾ التفوق في الشهادات الثانوية ﴿ إن شاء النصائح المعينة عليأهم 
  التقوى : یجب على الطالب أن یتق الله عزوجل في أفعالھ وأقوالھ حتى یحصل 1

   ، لذلك یجب علیھ تبعا  )واتقوا الله ویعلمكم الله  (تعالي   على العلم عملا بقولھ     
  لذلك ترك المعاصي والتوبة إلى الله توبة نصوحا.      
  المحافظة على الصلاة في أوقاتھا خاصة صلاة الفجر.2
  اللجوء � بكثرة الدعاء لھ والتوكل علیھ في التوفیق في المذاكرة وتحصیل 3

  العلم.     
  تنظیم الوقت جیدا وعمل جدول أسبوعي للمذاكرة بحیث تكون ھناك ساعات في 4
الیوم لمذاكرة الدروس الجدیدة وعمل الواجبات وساعات أخرى لمراجعة القدیم     
 ،  

  كما یراعى في التنظیم أن تراجع كل مادة على الأقل مرة واحدة في الأسبوع. (     
  في طریقة وضع جدول جید للمذاكرة)یمكن للطالب استشارة المدرسین     
  قبل المذاكرة اقرأ ولو صفحة واحدة من القرآن الكریم بتركیز شدید وتمعن  5

  وبعد ذلك یبدأ عقلك في التركیز في تحصیل العلم  وتدبر حتى یكون ذھنك صافیا     
   فقط دون تشویش من أي مؤثر خارجي .     
  تمھا بدعاء بعد المذاكرة.ابدأ المذاكرة بدعاء قبل المذاكرة واخ6
  أثناء المذاكرة حاول أن تستخدم عدة طرق لتثبیت المعلومات كالتالي : اقرأ 7

  الجزء الذي ستذاكره كاملا أول مرة ، ثم قم بتقسیمھ إلى عدة عناوین وأجزاء ،      
  ثم ذاكر كل جزء على حدة بالصوت العالي مرة وبالقراءة مرة وبالكتابة مرة       
  أخرى ، ثم ذاكر جمیع الأجزاء معا ، ثم قم بحل بعض الأسئلة على الدرس       

  كاملا        

_ …��«–��« ‰�� ¡U�œ_  

" اللھم إني أسألك فھم النبیین وحفظ المرسلین والملائكة المقربین ، اللھم اجعل ألسنتنا عامرة بذكرك 
  قدیر وحسبنا الله ونعم الوكیل" وقلوبنا بخشیتك و أسرارنا بطاعتك إنك على كل شئ

@…��«–��« œF� ¡U�œ_  

" اللهم إني أستودعك ما قرأت وما حفظت فرده علي عند حاجتي إليه يا رب 
   العالمين"
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 مذكرة اوائل الطلبة 
  
  
  

مللي الوحدة  ± ←
×− 310

كیلو الوحدة   ±الوحدة                              ← ×310
  الوحدة

میكرو الوحدة ± ←
×− 610

میجا الوحدة   ±الوحدة                             ← ×610
  الوحدة

نانو الوحدة  ± ← ×− 910
جیجا الوحدة  ±الوحدة                               ←

×1210
  الوحدة

بیكو الوحدة  ± ←
×− 1210

  الوحدة
  
  
  
  

مم  ± ←
×− 310

                        3سم ±                                            م     ← ×− 610
  3م 

 2مم ± ← ×− 610
A°(      الأنجستروم ( ±                                             2م  ← ×− 1010

  م 

 3مم ± ← ×− 910
       جم                    ±                                             3م  ←

×− 310
  كجم 

سم  ± ← ×− 210
       اللتر                 ±م                                                 ←

×− 310
  3م 

 2سم ± ← ×− 410
  2م

  
  
  
  2πrمحیط الدائرة =  ±                                                   l4محیط المربع =  ±
  2πrمساحة الدائرة =  ±                                                  2lمساحة المربع =  ±

3rحجم الكرة =  ±                                                    3lحجم المكعب =  ±
3
4

π  

  24πrمساحة سطح الكرة =  ±                                          2lمساحة وجھ المكعب =  ±

 Ah  =h2πrحجم الأسطوانة =  ±                                       26lمساحة سطح المكعب =  ±
               2πrمساحة قاعدة الأسطوانة =  ±                       2×محیط المستطیل = (الطول + العرض) ±
  العرض× مساحة المستطیل = الطول ±
  حجم متوازي المستطیلات =                       ±

           فاعالارت× مساحة القاعدة                             
  الارتفاع×العرض×الطول                  أو        

  
  
  
  W                      : (W = F . dالشغل F               : (F = ma                                 ± )القوة ( ±
               PE            : (PE = mghطاقة الوضع ( ±                                 gF               := mg gFالوزن  ±

     ) :        KEطاقة الحركة (    ±                                                olρ=m/v     الكثافة       ±
2
1KE=     

2mV 
  
  

   

 محيطات ومساحات وحجوم بعض الأشكال الهندسية

 قوانين هامة تستخدم في حل المسائل

 تحويلات بعض الوحدات

 تحويلات بعض الوحدات
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  السالبة (الكترونات  حرة )  التى تمر فى الموصل. ھو فیض من الشحنات الكھربیة                
  -) تسمح بعض المواد بتوصيل التيار الكهربي بينما البعض الأخر عازل للكهربية :1( علل

الموصلة للتیار تحتوى على عدد وفیر من الالكترونات الحرة والمواد العازلة تتمیز بندرة  لان المود<
  الالكترونات الحرة 

  -:لايشحن موصل عند مرورتيار كهربى فيه  - : )2(علل

لان التیار الكھربى عبارة عن شحنات كھربیة تدخل من احد طرفى السلك وتخرج من الطرف الاخر <
  بنفس المعدل 

  ھوكمیة الكھرباء المارة خلال مقطع معین من الموصل فى الثانیة الواحدة                              

                    r
QVI
Π

=
QfI  و  2 =  

  نصف القطر  rسرعة الالكترون  و  vالتردد و  fكمیة الكھربیة و Qالزمن   tشدة التیار و  Iحیث 
  
  

           C / S        A =    أمبیر =  كولوم /ث      وحدة قياس شدة التيار  -1

          Q = N eعددیة لشحنة الإلكترون مضاعفات  كمية الكهرباء  -2

  شحنة الالكترون   = c   19-10  ×1.6 eحیث                   

                         Ne = I tفان                         Q = Itوحیث ان      

ھو كمیة الكھرباء التى عند مرورھا فى موصل خلال ثانیة واحدة ینتج عنھ مرور    -:الكولوم   -3

  تیار شدتھ واحد أمبیر 

الموصل عندما تمر كمیة كھربیة قدرھا واحد كولوم فى زمن  ھو شدة التیار المار فى- :  الأمبير-4

  قدره واحد ثانیة

  فى قیاس شدة التیار. الاميتر یستخدم -5

I 
Q 

t 
= A 

C 

S 
= 

ملاحظا

الدرس 
 الاول

 فصللا
 الاول
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 مذكرة اوائل الطلبة 

   أمبير 5مامعنى أن شدة التيار الكهربى المار فى موصل تساوى س 
                     كولوم  5أن كمیة الكھرباء المارة خلال مقطع معین من الموصل فى الثانیة الواحدة =  اى
  
   
  

                                                              النقتطين نة مقدارها  واحد كولوم بينهو الشغل المبذول لنقل شح

       

    
  

   -هى :وحدات قياس فرق الجهد الكهربى  -1

 J / C        v =وھو یكافئ     جول / كولوم    فولت         

فرق الجھد بین نقطتین عندما تنتقل بینھما شحنة مقدارھا واحد كولوم یكون   -:هو  الفولت -3

  الشغل المبذول واحد جول . 

  ) BV  ) emf   القوة الدافعة الكهربية لمصدر -4

الشغل الكلى المبذول لنقل شحنة  كھربیة مقدارھا واحد كولوم فى الدائرة الكھربیة كلھا اى داخل  ھى 
  .المصدر وخارجھ 

                   وھى  بنفس وحدات قیاس فرق الجھد الكھربى القوة الدافعة الكهربيةتقاس  -5

  ( فولت = جول / كولوم )        

  قیاس فرق الجھد والقوة الدافعة الكھربیة . فى الفولتميتر یستخدم -6

علل) بذل شغل لنقل الشحنات الكهربية من نقطة لاخرى (یلزم  -7

 للتغلب على المقاومة بین النقطتین 

  

  فولت   1.5ان القوة الدافعة الكهربية لعمود جاف  - 1
الشغل الكلى المبذول لنقل شحنة مقدارھا واحد كولوم فى الدائرة الكھربیة اى داخل العمود وخارجھ  اى ان 

  جول      1.5= 

  فولت  5فرق الجهد بين نقطتين  - 2
  جول   5الشغل المبذول لنقل شحنة مقدارھا واحد كولوم بین النقطتین = 

V 
 

W 

Q 
= V 

 

J 

C 
= 

 ملاحظات

  قولنا أنمعنى    س ما  
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 مذكرة اوائل الطلبة 

الجھد بین طرفى الموصل عند  موصل یتناسب طردیا مع فرق شدة التیار المار فى قانون اوم
  V=IR.ثبوت درجة الحرارة 

  
  
  
  
  

   هى ممانعة الموصل لمرور التيار الكهربى فيه
  فرق الجھد بین طرفى الموصل  بالفولت إلى شدة التیار الكھربى المار فیھ بالأمبیر بین نسبة الوھى أ

   أوم 10ما معنى أن مقاومة موصل = س 
  معنى ذلك أن نسبة فرق الجھد بین طرفى الموصل  بالفولت إلى شدة التیار الكھربى المار فیھ بالأمبیر

  فولت / أمبیر 10تساوى 
  
  
  
  فولت / أمبیر      الذى یكافئ)  Ω (الأوم        وحدة قياس المقاومة هى -1
  فولت 1أمبیر أصبح فرق الجھد بین طرفیھ   1ھو مقاومة موصل لومر بھ تیار شدتھ    الأوم -2
 فى قیاس المقاومة الكھربیة  الاوميتر یستخدم جھاز -3
    
  
  

                                           Lطول الموصل  - 1
  العوامل  تتناسب مقاومة الموصل تناسبا طردیا مع طولھ عند ثبوت باقى

                                                                                          
  Aمساحة مقطع الموصل  - 2

  تتناسب مقاومة الموصل تناسباعكسیا مع مساحة مقطع الموصل عند ثبوت باقى العوامل 
  
                                                                                  وحیث ان مساحة مقطع السلك = مساحة الدائرة فان    
 

  نوع مادة الموصل  - 3
  .تختلف مقاومة الموصل بإختلاف نوع مادة الموصل                            

      
                 

                         
  .  متر مربع 1هى مقاومة موصل من المادة طوله واحد متر ومساحة مقطعه 

  
  قاومة النوعية لموصل ماستنتاج ال

  

R 
 

V 
I = Ω 

 

V 
A = 

R α L 

R α 
A 

1 

ρe 
R A 

 
L 

= 

R 
 

ρe L 
 A = R α L R α 

A 
1 R α 

A 
L 

ملاحظا

R α 
r2 
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 مذكرة اوائل الطلبة 

  
  
                         
   هى مقلوب المقاومة النوعية للمادة  
  
  
  
  
   عند ثبوت درجة الحرارة  صفة فیزیائیة ممیزة للمادةالمقاومة النوعیة والتوصیلة الكھربیة كل منھما  -1
  1معامل التوصیل الكھربى للمادة = × حاصل ضرب المقاومة النوعیة للمادة  -2
  (علل) لان المقاومة النوعیة للنحاس صغیرة حیث  معامل التوصيل الكهربى للنحاس كبير -3
  

  بارتفاع درجة الحرارة فان المقاومة تزداد (علل) -4
بزیادة درجة الحرارة تزداد طاقة حركة جزیئات المادة وتزداد معدل تصادمات الالكترونات الحرة للتیار  لانھ

  مع جزیئات وذرات المادة فتزداد المقاومة .
(علل)تكون لقطعة معدنية على شكل  متـوازى مسـتطيلات  -5

أكثر من مقاومة فى نفس درجة الحـرارة بينمـا يوجـد للمكعـب 
   مقاومة واحدة المعدنى

المستطیلات لھ أكثرمن وجھ،یختلف كل منھا فى المساحة والطول حسب طریقة التوصیل  لأن متوازى
  ،بینما المكعب لھ أوجھ متساویة فى المساحة و الطول ثابت عند أى طریقة توصیل  .

   عند مرور تيار كهربى فى سلك يتولد فيه كمية من الحرارة (علل)- 6
  التى یلقاھا التیار اثناء مروره فى السلك بسبب احتكاك الكترونات التیار مع ذرات السلك.بسبب المقاومة 

  ویرمز لھا بالرمز             ثابتھ    المقاومة الكهربية قد تكون -7
    ( تسمى ریوستات )فیرمز لھا بالرمز                 او بالرمز  متغیرةاو     

  النوعية والتوصيلية الكهربيةقارن بين المقاومة  -س :
  

 eρالمقاومة النوعیة للمادة  وجھ المقارنھ
 

  σالتوصیلیة الكھربیة   
 ( معامل التوصیل الكھربى )

  
 التعریف

مقاومة موصل طولھ واحد متر 
 متر مربع 1ومساحة مقطعھ 

مقلوب مقاومة موصل طولھ واحد متر 
 متر مربع 1ومساحة مقطعھ 

 مقلوب المقاومة النوعیة للمادة الكھربیة   للمادةمقلوب التوصیلیة 
  

العوامل التى 
 یتوقف علیھا

صفة فیزیائیة ممیزة للمادة تتوقف 
فقط على نوع المادة عند ثبوت 

 درجة الحرارة

صفة فیزیائیة ممیزة للمادة تتوقف فقط 
 على نوع المادة عند ثبوت درجة الحرارة

σ 
 

1 

ρe 
 

= σ 
 

L 
 

RA 
= 

 ملاحظات 

σ 
 

1 
ρe 

 

α 
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 مذكرة اوائل الطلبة 

  
  
  

العلاقات 
  الریاضیة

  
 

  

وحدات 
 القیاس

  )  m  .Ω  ( م 0اوم 
 امبیر  /فولت .م 

  )  m  .1-Ω-1   (    1-. م  1- اوم 
  1-سیمون . م

 فولت . م ⁄امبیر 
  
  

العلاقة 
 البیانیة

  

  
  ما معنى قولنا ان  -س :

 
 1-اوم  5.6× 710لمادة التوصیلیة الكھربیة  -2 اوم .م 7×  10-6  المقاومة النوعیة لمادة  -1

 1- . م 

 الحل الحل

اى ان مقاومة موصل طولھ واحد متر ومساحة 
 اوم     7×  10-6  متر مربع 1مقطعھ 

اى ان مقلوب مقاومة موصل طولھ واحد متر 
     5.6×   710 متر مربع 1ومساحة مقطعھ 

 1- اوم 

   اى ان مقلوب التوصیلیة الكھربیة للمادة
 م  اوم .   7×  6-10

  اى ان مقلوب المقاومة النوعیة للمادة
 1-. م  1-اوم  5.6×   710 

  
  
  

   من نفس النوع عند المقارنة بين مقاومة سلكين -1
  
  
  
  
  
  عند المقارنة بين المقاومة النوعية لسلكين مختلفين فى النوع  - 2
  

σ 
 

1 
ρe 

 

= 

σ 
 

L 
 

RA 
= 

ρe 
R A 

 
L 

= 

ρe 
 

1 
σ 
 

= 

ρe 

L 

σ 

L 

= 
L1 A2 
L2A1 

R1 
R2 

= 
L1 r2

2 
L2r1

2 
R1 
R2 

= 
L1

2 m2 
L2

2 m1 
R1 
R2 

= 
L2 R1 

A L1  R2 
A 

ρe1 
 ρe2 

 

 ملاحظات عند حل المسائل 



 

  لاول لاالفصل ا التيار الكهربى9 

 فيزياء  ث.ع

خ
ا

ص
 

با
ل
م
ج
م
و
ع
ا

ت
 
ا
ل
م
د
ر
س
ی

  ة 

 مذكرة اوائل الطلبة 

  
    3L 2L =1 الى ثلاثة امثالھ اى عند سحب سلك ليزداد طوله  -3
              فان زیادة الطول تكون على حساب مساحة المقطع التى تقل الى الثلث (بنفس مقدار الزیادة ) 

13 A/= 1 2A    وبالتالى تزداد المقاومة الى تسعة امثالھا  

عبارة عن  xولھما نفس الطول حیث  مصنوعان من نفس المادة   x   ,  yموصلان   -4
اسطوانھ  مجوفة من نفس المعدن    yبینما الموصل    1rمصمتة من معدن معین نصف قطره    اسطوانھ

  3rونصف قطره الداخلى  2rبحیث نصف قطره الخارجى 
  
  
  
  
  
  

  
  
  
 
  

 وحدة القیاس القانون التعریف
الطاقة الكهربية المستنفذة فى 

  الثانية الواحدة
  
  
 

  ثانیة = وات /جول 
S    =   watt /J  

حاصل ضرب فرق الجهد بين 
طرفى الموصل فى شدة التيار 

  المار فيه
= I V  WP 

  
 

 فولت . امبیر 

مربع فرق الجهد بين طرفى 
  موصل 

  مقاومته واحد اوم
  
  
 

 اوم / 2فولت 

مربع شدة التيار المار فى 
 موصل مقاومته واحد اوم

 
 

  
R 2= I  WP 

  
 

 . اوم  2امبیر 

  
  
  
 u -  تدل قیمة القدرة الكھربیة على شدة الاضاءة.  
v -  تدل ایضا القدرة الكھربیة على مقدار الطاقة الكھربیة المستنفذة فى الثانیة الواحدة.  

Pw 
 

W 
t 
 

= 

Pw 
 

V2 
R 

 

= 

 ملاحظات 

= 
Ay 
Ax 

Rx 
Ry = A    داخلى A  -  خارجى 

 Ax 

Rx 
Ry 

= r2
2   -  r3

2 
 r1

2 

Rx 
Ry 
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 مذكرة اوائل الطلبة 

w- عللعند زيادة قدرة الأجهزة الكهربية بالمنزل تزداد شدة التيار فى المنصهر العام)(   
ومع ثبوت فرق الجھد نجد ان القدرة تتناسب طردیا مع شدة    VI    w  = Pلان القدرة تتعین من العلاقة 

  التیار فبزیادة قدرة الأجھزة تزداد شدة التیار
  

يوضح العلاقة بين فرق الجهد لسلكين من النحاس س فى الشكل المقابل 
  اى السلكين ...... و شدة التيار المار

  
  .اكبر مقاومة  - أ

  .اكبر طولا - ب
  .اكبر نصف قطر  -ج
  .اكبر مقاومة نوعیة  -د
   

  
  I = R    ÷Slope = Vمیل حیث  لان لھ اكبر   Aالاكبر مقاومة السلك  –أ 
  المقاومة تتناسب طردیا مع الطول لان لھ مقاومة اطول ولان  Aالاطول السلك  - ب
  اقل مقاومة والمقاومة تتناسب عكسیا مع مربع نصف القطر  لھ  لان  Bالاكبر نصف قطر ھو السلك  -ج
  B=  المقاومة النوعیة للسلك    Aالمقاومة النوعیة للسلك  -د

لان السلكین مصنوعان من نفس المادة وھى النحاس والمقاومة النوعیة تتوقف على نوع المادة فقط عند 
   .ثبوت درجة الحرارة 

  اسئلة الدرس الاول
   اختر الاجابة الصحيحة1س 
u - التيار الكهربى عبارة فيض من        U�Ë� J�ô«©– �«  U�Ëd�uOM – o�� U� lO�(  
v - ) الفولت  –الاوم  –جول / كولوم   -كولوم /ث تقاس شدة التيار بوحدة (   
w -  إذا زاد طول سلك إلى الضعف وزاد قطره أيضا إلى الضعف فإن مقاومته                             

 )  لا تتغیر ( تقل إلى النصف ـ تزداد إلى الضعف ـ                                  
x -  إذا زاد طول سلك مقاومة إلى الضعف وقلت مساحة مقطعه إلى النصف

                                   ) ضعف قیمتھا ،، أربعة أمثال قیمتھا ،، تظل ثابتة( ...... تصبح فإن مقاومته
توصيليتها × فإن حاصل ضربها   Ω.m 2إذا كانت المقاومة النوعية لموصل   -3

  ) 0.5   -   1   -   4   -   2(      .... الكهربية يساوي
y- فإن التوصيلية الكهربية له عند زيادة نصف قطر سلك إلى الضعف  

  تزید للضعف )      ـ  تظل ثابتة  ( تقل للنصف  ـ  تقل للربع  ـ                   
z - عند زيادة نصف قطر سلك إلى الضعف فإن التوصيلية الكهربية له  

  تزيد للضعف )    ـ  تظل ثابتة  قل للنصف  ـ  تقل للربع  ـ( ت                   
ول ــــم وطـج 100ر وكتلته ــــمت 10ول الاول ــــاس طــــمن النحسلكان  -}

                           ...........ون النسبة بين مقاومتهماـــــم تكـــج 200ر وكتلته ـــمت 40الثانى 
                                              ) 2:1،4 :1،1 :8،8 :1 ( .  

   اكتب المصطلح العلمي
   فيض من الشحنات الكهربية يسرى فى موصل عند وجود فرق جهد أو  )1

 بطارية        

V 

I 

A 
B 

 

 اثبت وجودك لا تقرا وترحل



 

  لاول لاالفصل ا التيار الكهربى11 

 فيزياء  ث.ع

خ
ا

ص
 

با
ل
م
ج
م
و
ع
ا

ت
 
ا
ل
م
د
ر
س
ی

  ة 

 مذكرة اوائل الطلبة 

  شدة التيار المار في دائرة كهربية عندما يكون معدل سريان الكهربية خلال  )2
  مقطع معين من الموصل واحد كولوم في الثانية        

 الموصل   كمية الكهربية مقدرة بالكولوم التى تمر خلال مقطع معين من   )3
  في الثانية الواحدة        

  كمية الكهربية التى تمر عبر مقطع معين من الموصل فى الثانية الواحدة  )4
  واحد أمبير الكهربيشدة التيار  عندما تكون        

 يقدر بالشغل المبذول لنقل وحدة الشحنات من إحدى النقطتين إلي الأخرى  )5
  فرق الجهد بين نقطتين عندما يلزم بذل شغل قدره واحد جول لنقل وحدة  )6

  الشحنات الكهربية بين هاتين النقطتين         
 أى داخل   الشغل الكلى المبذول لنفل وحدة الشحنات فى الدائرة الكهربية  )7

  عمود فى حالة عدم مرور  قطبيفرق الجهد بين  هيالمصدر وخارجه ( أو        
 ) كهربيتيار         

 بها  الكهربيالمواد لمرور التيار  ممانعة  )8
 النسبة بين فرق الجهد بين طرفيه وشدة التيار المار فيه  )9

مقاومة موصل يسمح بمرور تيار شدته واحد أمبير عندما يكون فرق الجهد  )10
  طرفيه واحد فولت  بين 

   شدة التيار الكهربي المار في موصل تتناسب طرديا مع فرق الجهد بين  )11
الموصل                                                                                                                        عند ثبوت درجة حرارة  طرفية         

   2متر ومساحة مقطعه واحد مترطوله واحد موصل مقاومة  )12
  موصللمقلوب المقاومة النوعية  )13

  
   مامعنى قولنا   ان 2س 

  
  فولت  10فرق الجهد بين طرفي موصل  =  -1
   مللي أمبير   100شدة التيار الكهربي  =   -2
  فولت .  4القوة الدافعة الكهربية لمصدر   -3
  أوم.  10 × 7-6سلك طوله واحد متر ومساحة مقطعه واحد متر مربع مقاومته  -4
   1-سيمون . متر  10 × 76التوصيلية الكهربية للفضة تساوي   -5
  أوم . متر .  10 × 2-6المقاومة النوعية للنحاس  =   -6
  وات  80القدرة الكهربية للثلاجة  -7

   علل لما يأتي
 عند زيادة قدرة الأجهزة الكهربية بالمنزل تزداد شدة التيار فى المنصهر العام -1
  معامل التوصيل الكهربى للنحاس كبير  -2
 عند مرور تيار كهربى فى سلك يتولد فيه كمية من الحرارة  -3
تكون لقطعة معدنية على شكل  متوازى مستطيلات أكثر من مقاومة فى  -4

 ا يوجد للمكعب المعدنى مقاومة واحدة نفس درجة الحرارة بينم
 تزداد المقاومة بارتفاع درجة الحرارة   -5
 يلزم بذل شغل لنقل الشحنات الكهربية من نقطة لاخرى  -6
 لايشحن موصل عند مرورتيار كهربى فيه  -7
 تسمح بعض المواد بتوصيل التيار الكهربي بينما البعض الأخر عازل للكهربية  -8
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 مذكرة اوائل الطلبة 

  مســــــــــــــائل
  أمبیر موصل شدة التیار المار بھ واحد  فيالتي تمر  الإلكتروناتاحسب عدد  - 1

  ) x  10  186.25   (                                     كولوم     x 10 1.6-19 الإلكترونشحنة  نبأ اعلم
فما ھي كمیة الكھربیة المارة في الموصل خلال   A 1.5إذا كانت شدة التیار المار في موصل   - 2

 ) C  10800(                                        دقیقتین
كم عدد الإلكترونات التي تمر بنقطة ما في موصل في زمن قدره واحد ثانیة إذا كانت شدة التیار   - 3

  كولوم   10 × 1.6-19علما بأن شحنة الإلكترون    A 20بھذه النقطة  

 یسري في سلك . احسب مقدار الشحنة التي تمر في السلك في الدقیقة   A 4تیار شدتھ   - 4

إلكترون عبر مقطع من موصل معین في الدقیقة ، ما شدة التیار المار بھ ؟ علما بأن شحنة   1810إذا مر   - 5

  كولوم    10 × 1.6-19الإلكترون  

مللي أمبیر یمر في سلك ، احسب كمیة الكھربیة التي تمر عبر مقطع من موصل في زمن قدره   5تیار شدتھ    - 6
10 S   وإذا كان ھذا التیار ناتجا عن سریان الإلكترونات فاحسب عدد الإلكترونات التي تمر عبر ھذا المقطع ،

    كولوم  10 × 1.6-19خلال تلك الفترة علما بأن شحنة الإلكترون  
مع مصدر تیار  التواليوصل على   cm 0.3ومساحة مقطعھ  m 30سلك طولھ   :) 94مصر (  - 7

 فيفولت فإذا كانت شدة التیار المار  0.8 = السلك  طرفيمستمر وأمیتر وقیس فرق الجھد بین 
x10 25 5 (                                         أمبیر . احسب التوصیلیة الكھربیة للسلك ؟  2السلك 

 (  
أمبی�ر  5.5فول�ت ف�إذا كان�ت ش�دة التی�ار الم�ار فیھ�ا  220مدفأة كھربیة تعمل على فرق جھد قدره  - 8

    أوجد مقاومة سلك المدفأة
الثانی�ة احس�ب ش�دة  ف�يدورة  X 10 156.6  إلكترون یدور ح�ول ن�واة ذرة الھی�دروجین بمع�دل    - 9

                 كول�وم . X 10 1.6-19 الن�اتج  ع�ن حرك�ة الإلكت�رون علم�ا ب�أن ش�حنة الإلكت�رون  الكھربيالتیار 

)4-10  ×10.56 (  

      مقاومتھا إذا كانت المقاومة النوعیة للمعدن احسبمم  8متر وقطرھا  2ساق معدنیة طولھا   -10

 8-1.76 X 10   5.7؟      ثم احسب التوصیلیة الكھربیة لھا     أوم. متر x 10)                                                           (

أوم  1كم یكون طول ھذا السلك اللازم لعمل مقاومة  mm 2.59سلك من الألومنیوم قطره   -11

  )         (  188                   أوم . متر ؟  X 10 2.8-7 علما بأن المقاومة النوعیة للألومنیوم

         

 20أمبیر یصبح فرق الجھد بین طرفیھا  4شدتھ  كھربيمقاومة مجھولة عندما یمر بھا تیار   -12

.ثم  cm 20.2 متر ومساحة مقطعھا  4 فولت احسب المقاومة النوعیة لمادتھا إذا كان طولھا
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 مذكرة اوائل الطلبة 

  )   5   2.5 x 10 (-x 10 4 )4(                                                           احسب التوصیلیة الكھربیة لھا

مقاومتھ  والثانيأوم  25سلكان لھما نفس الطول ومصنوعان من مادة واحدة ، الأول مقاومتھ   -13

  ) 5 : 7(                                                  أوم احسب النسبة بین قطریھما ؟   49

ش�دة  احس�بمیك�رو ثانی�ة  ف�يخط مستقیم بمع�دل ملی�ون بروت�ون  فيیمر تیار من البروتونات   -14

 )  x10 1.6- 7    (                                                       المكون لھ ؟  الكھربيالتیار 

تم�ر عب�ر مقط�ع مع�ین م�ن  الت�يس�لك احس�ب كمی�ة الكھربی�ة  ف�يمللي أمبیر یمر  8تیار شدتھ   -15

ك��ان التی��ار ناتج��ا ع��ن س��ریان الإلكترون��ات فاحس��ب ع��دد  وإذا ث��واني 10زم��ن ق��دره  ف��يالس��لك 

 )   5x 10  16–    ( 0.08       تمر عبر ھذا المقطع خلال تلك الفترة  التيالإلكترونات 

         أوم .مت��ر   1.8X10 - 8  أوم والمقاوم��ة النوعی��ة لمادت��ھ 4م��م ومقاومت��ھ  0.6م��ا ط��ول س��لك قط��ره  -16

                                                                                                   )     62.6 m ( 

 cm  40  وطول�ھ x 2  cm  2مس�تطیلات بع�د مقطع�ھ  مت�وازيقض�یب م�ن الحدی�د عل�ى ھیئ�ة  -17

للحدی�د   ) ρ(حی�ث  الطوليكان فرق الجھد على المقطع  إذامقاومتھ؟ وكم تكون مقاومتھ  احسب 

 أوم .متر  10 - 7 

نص�ف  ض�عفو نص�ف قط�ر الأول  الث�انيسلكان من مادتین مختلفت�ین ط�ول الأول ض�عف ط�ول  -18

أوجد النس�بة ب�ین المق�اومتین الن�وعیتین لھ�اتین  الثانيالأول تساوى مقامة  مقاومةو  الثانيقطر 

 المادتین

سلك معدني لھ طول معین س�حب بحی�ث تض�اعف طول�ھ . م�ا التغی�ر الح�ادث ف�ي قیم�ة مقاوم�ة   -19
 السلك بفرض أن حجم السلك یظل ثابتا

20-   Êö�u�A  ,  B  …œU*« fH� s� ÊU�uMB�  ث�ول حی�ولھما نفس الطA ن�متة م�طوانھ  مص�ن اس�ارة ع�عب

مجوفة من نفس المعدن  بحیث نصف   اسطوانھ  Bبینما الموصل    12.2cmمعدن معین نصف قطره 
احس�ب النس�بة ب��ین مقاوم�ة الاول ال�ى مقاوم��ة  1.9cmونص�ف قط��ره ال�داخلى  3cmقط�ره الخ�ارجى 

 الثاني 

ثانی�ة احس�ب ش�دة التی�ار الن�اتج  30مر ملیون جسیم من جسیمات الف�ا ف�ي س�لك م�ن النح�اس لم�دة  -21
 Ω3وفرق الجھد بین طرفي السلك اذا كانت مقاومة السلك 

احسب مقاومة سلك من نفس الم�ادة طول�ھ ض�عف ط�ول الس�لك الأول   Ω 200سلك مقاومتھ    -22
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 مذكرة اوائل الطلبة 

 ومساحة مقطعھ ضعف مساحة مقطع السلك الأول   

 3وفرق الجھد بین طرفی�ھ    2m 6-2 × 10ومساحة مقطعھ    m 30سلك من النحاس طولھ   -23

v  ة للنحاس  احسب شدة التیار الكھربي المار بھ علما بأن المقاومة النوعیΩ.m 8-1.79 × 10 

فمر بھ تیار   V 10وصل بمصدر قوتھ الدافعة    Cm 20.1ومساحة مقطعھ    m 2سلك طولھ  -24

 احسب المقاومة النوعیة والتوصیلیة الكھربیة لمادتھ  A 2شدتھ  

. احس�ب مقاومت�ھ علم�ا ب�أن  م�م  0.64كیل�ومتر قط�ره    5خط من خطوط نقل الكھرباء طول�ھ   -25

 Ω.m 8-1.79 × 10المقاومة النوعیة لمادتھ 

صنع طالب مقاومة من سلك ذى طول معین . ثم صنع مقاومة أخرى باس�تخدام س�لك م�ن نف�س  -26

المادة وك�ان قط�رة یس�اوى نص�ف قط�ر الس�لك الأول ، وطول�ھ ض�عف ط�ول الس�لك الأول . أحس�ب 

اومة السلك الأول                                                                  النسبة بین مقاومة السلك الثاني إلى مق
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  الحصول على مقاومة كبیرة من مجموعة من المقاومات الصغیرة     -:الغرض منه
  فرق الجھد یتجزأ -2یتمیز بثبوت شدة التیار    -1      -مميزاته :

  
  إیجاد المقاومة المكافئة لمجموعة من المقاومات المتصلة على التوالى

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  المتصلة على التوالى فى دائرة كھربیة تشمل بطاریة   1R  ، 2R   ، 3Rندمج كل من المقاومات  -1

  أمیتر وریوستات ومفتاح  جمیعھا متصلة على التوالى 
  أمبیر   Iنغلق الدائرة الكھربیة ثم نقوم بتعدیل الریوستات حتى یمر تیار كھربى مناسب شدتھ  -2
  كل على حدة   1R    ،2R   ، 3Rبین طرفى المقاومات          1V  ، 2V،3 Vنقیس فرق الجھد    -3
  .بین طرفى المجموعة   V`نقیس فرق الجھد الكلى  -4

  نلاحظ أن 
مجموع فروق الجھد على المقاومات بالدائرة یساوى فرق الجھد الكلى بین طرفى المجموعة ویسمى ھذا 

   كيروشوف بقانون
                     3                                                                                                                            V  + 2V + 1V =  V  

                3                                                                                                                            + IR 2IR  +1IR   = eqIR  
  

                                                          3                                                                               + R 2R  +1R   = eqR  
  
  
  Nوعددھا    Rاومات المتصلة على التوالى متساویة وقیمة كل منھا قإذا كانت الم-1

مقاومة إحدى المقاومات                                                                ×  فإن المقاومة المكافئة لھم = عدد المقاومات        
N R                                                             = eqR  

  اكبر من اكبر مقاومة . المقاومة المكافئة لعدة مقاومات على التوالى -28
  
  

  
  

 ملاحظات 

الدرس 
   ثاني ال

الدرس 
   ثاني ال
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  الغرض منه
  .مقاومة صغیرة من مجموعة من مقاومات الكبیرة الحصول على

  .یتجزأ شدة التیار -2  .   فرق الجھدیتمیز بثبوت  -1      -ممیزاتھ :
  

  إيجاد المقاومة المكافئة لعدة  مقاومات على التوازي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
   والمتصلة على التوازي فى دائرة كھربیة تشمل بطاریة   1R  ،2R ، 3Rندمج  كل من المقاومات  -1

  أمیتر وریوستات ومفتاح  موصلة معا .
أمبیرفى الدائرة   Iنغلق الدائرة الكھربیة ثم نقوم بتعدیل الریوستات حتى یمر تیار كھربى مناسب شدتھ -2

  الرئیسیة 
  فولت Vثم نعین فرق الجھد الكلى بالفولتمیتر ولیكن أمبیر  Iعین شدة التیار الكلى بالأمیتر ولیكن ن -3
  3Rفى  I 3و   R 2فى   2Iو R 1فى  I  1نعین شدة التیار فى كل مقاومة ولیكن  -4

  -:نجد أن  Iبشدة التیار الكلى  I2+I1I+3ثم نقارن المجموع 
3I   +   2I   +  1I   =  I                                

  
      

  
  
  
  
  ھذه المقاومات  على التوازى یساوى مجموع مقلوب مقلوب المقاومة المكافئة لعدة مقاومات متصلة ∴ 

  
  
  
المقاومة المكافئة لعدة مقاومات متصلة على في حالة التوصیل على التوازي یتجزأ التیار وتكون   -1

  .التوازى أصغر من أصغر مقاومة 

V 
Req = V 

R1 
V 
R2 

V 
R3 + + 

1 
Req 

= 1 
R1 

1 
R2 

1 
R3 + + 

 ملاحظات
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n
n

R
IRI =

21

2
1

RR
IRI
+

=

  Nوعددھا    Rإذا كانت المفاومات المتصلة علىالتوازى متساویة وقیمة كل منھا  -2
  

       كالتالى تصبح فإن المقاومة المكافئة لھم        
                                            

  
  التوازى تكون المقاومة المكافئة لھما  فى حالة إتصال مقاومتین على-3
  فإن الجزء الأكبر من التیار یمر فى المقاومة الأصغر  عند إتصال مقاومتين على التوازى -4

  : التوازيمن مجموعة مقاومات متصلة على  كل مقاومة فيالمار  Iلحساب شدة التیار   -5  

       =  VI                   فرق الجھد الكلى     شدة تیار الفرع =          
        Rمقاومة الفرع                                                         

    ھى المقاومة  R( حیث   V  =   I R: نحسب فرق الجھد للمقاومات الداخل لھا التیار :    لحساب تیار الفرع - -6  
  ثم نقسم فرق الجھد على قیمة المقاومة فى الفرع ( أو المقاومات  –المكافئة للمقاومات الداخل لھا التیار )         
 أو حل أخر : فى حالة مقاومتین توازى :           فى الفرع ) زيالتوا        

 
 1Rشدة التیار المار في المقاومة I 1حیث                                          

یكون  التوازيحالة مقاومتین فقط متصلتین على  في  -7 
1

2

2

1

R
R

I
I

    وفي حالة عدة مقاومات یمكن حساب     =

شدة التیار الكلى المار فى   Iحیث                 من العلاقة   nRالمار في المقاومة  nIشدة التیار   
  المقاومة الكلیة للمقاومات الموصلة    Rالدائرة و

 على التوازي من العلاقة  
المسحوبة من المصدر لصغر المقاومة الكلیة  تزداد القدرة فى حالة إتصال المقاومات على التوازى -8

 وبالتالى تزید قیمة شدة التیار المسحوب
فى الدوائر الكهربية المتصلة على التوازى تستخدم أسلاك سميكة  (علل)-9

د طرفــىّ كــل عنــد طرفــىّ البطاريــة بينمــا تســتخدم أســلاك أقــل ســمكاً عنــ
   مقاومة فى الدائــرة

لأن شدة التیار فى دائرة التوازى تكون أكبر ما یمكن عند مدخل ومخرج التیار (أى عند قطب�ي البطاری�ة)   
لذلك تستخدم اسلاك سمیكة لھا مقاومة اقل فلا تؤثر فى شدة التیار بینما یتجزأ التیار فى كل مقاوم�ة عل�ى 

  حدة 
   توصل الاجهزة الكهربية فى المنازل على التوازى(علل) -10

التوصیل على التوازى یتیح لنا تشغیل كل جھاز على حدة واذا تم إیق�اف تش�غیل اى  جھ�از لاتتوق�ف ب�اقى 
الاجھزة عن العمل ،  كما ان التوصیل على التوازى  یتمیز بثبوت ف�رق الجھ�د الكھرب�ى والمقاوم�ة الكلی�ة 

  للاجھزة تكون اصغر ما یمكن فتكون شدة التیار كبیرة 
   طول السلك زادت مقاومتهكلما زاد  (علل)-11

لانھ یمكن اعتبار السلك الطویل كما لو كان مكون من عدة مقاومات متصلة على التوالى وایضا المقاومة 
     R ∝Lتتناسب تناسبا طردیا مع طول السلك عند ثبوت باقى العوامل  

   مقاومته كلما زادت مساحة مقطع السلك قلت )(علل-12

A
1

∝R  لأن المقاومة تتناسب عكسیا مع مساحة مقطع السلك عند ثبوت باقى العوامل  
  ویمكن اعتبار السلك السمیك كما لو كان مكون من عدة مقاومات متصلة على التوازى 

     اوم  10ما معنى قولنا ان المقاومة المكافئة لعدة مقاومات موصلة معا =  س 
ان قیمة المقاومة الواحدة التى تؤدى وظیفة المجموعة كلھا بحیث لایتغیر فرق الجھد او شدة  اى  

  اوم  10التیار الكلى = 

Req 
 

R 
N 

 

= 

Req 
 

R1R2 
R1+R2 

 

= 
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   الصحیحة مما بین القوسیناختر الاجابة 1س
مقاومتان متصلتان على التوازي إحداھما تساوي واحد أوم فإن مقاومتھا    2000دور أول  - 1

  ( أكبر من  ــ  تساوي  ــ  أقل من ) واحد أوم .                       المكافئة 

  مقاومتان متصلتان على التوالي إحداھما تساوي واحد أوم فإن مقاومتھا المكافئة   - 2

  ( أكبر من  ــ  تساوي  ــ  أقل من ) واحد أوم .                        

   في الدائرة الكھربیة المبینة بالشكل :    2003دور ثاني  - 3

  أمبیر   5) تساوي   Aإذا كانت قراءة الأمیتر ( 

  أمبیر  2تساوي    1Rوشدة التیار المار في المقاومة  

  )  أوم .  6ــ      4ــ       2ــ     ¼تساوي :   (    2Rفإن قیمة المقاومة  

ثلاث مقاومات متصلة على التوازي فإذا كانت مقاومة إحداھا تساوي واحد   2005دور أول    -4
  ) 1ــ   تساوي    1ــ   أكبر من   1أوم فإن المقاومة المكافئة لھذه المقاومات :    ( أقل من 

  في الشكل المقابل : شدة التیار المار    1996مایو   - 5

  )    ⅓،    ¼تساوي       ( صفـر  ،    Rفي المقاومة  

  

وسلك أخر طولھ نصف طول الأول وقطره یساوى نصف قطر الأول   1Rإذا كانت مقاومة سلك   - 6
    -   2R    ) =18/3Rالمقاومة النوعیة للأول فإن مقاومة الثانى  5/4والمقاومة النوعیة لمادتھ 

13/8R   -  18/5R   -    15/8R    (  
ثلاث مقاومات متصلة على التوازى أصغر مقاومة تساوى واحد أوم فإن المقاومة الكلیة   - 7

  =   ) واحد   ->       - ( <    للمجموعة 
 ) أمبیر 0.5إذا كانت قراءة الأمیتر (  - 8

  فإن قراءة الفولتمیتر  
  ) فولت   3-    6-  9-  4(        

  
    

  
  

    A 0.1أوم شدتھ  20إذا كان التیار المار بالمقاومة  - 9
  والمقاومة الداخلیة للبطاریة مھملة فإن 
  ) أوم  R3   )4 -5 -20 -10مقاومة ال 
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